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  21. december 2012

Fremtidens udenrigstjeneste 

En høring den 15. januar 2013, kl. 15:00-19:00

Sted:  Københavns Universitet, Øster Farimagsgade 5, indgang D, bygning 1, 1. sal:  Lokale 1.1.18

Er Danmarks udenrigstjeneste rustet til at håndtere de nye udenrigspolitiske udfordringer Danmark står 
overfor? Hvad er kerneopgaverne? Afspejler repræsentationsstrukturen udfordringer og opgaver? 
Hvordan tilpasses den danske udenrigstjeneste det europæiske samarbejde om udenrigs- og 
sikkerhedspolitikken? Hvordan kan innovation og strategisk tænkning integreres i udenrigstjenesten? 
Hvilke kompetencer og ressourcer er nødvendige? 

Fra 90 medarbejdere i 1919 til 1350 i dag. Fra klassisk diplomati til erhvervsfremme, udviklingspolitisk 
samarbejde, borgerservice og offentlighedsdiplomati. Udenrigstjenesten har i løbet af et århundrede 
gennemgået en løbende udvikling som svar på nye udfordringer og nye behov. Med generationers mel-
lemrum har i alt tre udenrigskommissioner udsat tjenesten for serviceeftersyn, senest i 1990, hvor der blev 
afgivet betænkning i lyset af de store omvæltninger, der blev afslutningen på den kolde krig.

Siden da er der gået endnu en generation, og udenrigstjenesten befinder sig i dag i en situation, hvor der 
både skal omstilles til en ny global virkelighed og gennemføres betydelige besparelser – en udfordring, som 
det danske udenrigsministerium bestemt ikke er alene om, når man ser ud i Europa. Øget afhængig-hed på 
tværs af grænser, fremkomsten af nye aktører på den internationale scene, nye teknologier og øgede 
forventninger til regeringers serviceniveau over for borgere har medvirket til at stille udenrigs-tjenester 
over for nye udfordringer.

Det Udenrigspolitiske Selskab retter derfor blikket mod fremtidens danske diplomati og inviterer til høring 
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om udenrigstjenesten i det 21. århundrede. Den 15. januar 2013 kl. 15:00-19:00 vil en række eksperter give 
deres bud på fremtidens udenrigstjeneste, efterfulgt af debat. 

              Program . . . 

Program 

15:00-15:10    Velkomst 

Lykke Friis, ph.d., formand for Det Udenrigspolitiske Selskab

15:10-15:45    Oplæg 1, indefra

Claus Grube, Departementschef i Udenrigsministeriet:  Udenrigsministeriets erfaringer og syn på udviklingen

15:45-16:30    Paneldebat 1:  Nye krav, nye udfordringer

Rebecca Adler-Nissen, adjunkt, Københavns Universitet 

Torben Ørting Jørgensen, kontreadminral (pens.) 

Bo Lidegaard, dr.phil., chefredaktør på Politiken, tidligere bl.a. departementsråd i Statsministeriet og 

kontorchef i Udenrigsministeriet

Steen Riisgaard, administrerende direktør, Novozymes

16:30-16:45    Pause

16.45-17:45    Oplæg 2 og 3, udefra 

Poul Skytte Christoffersen, tidligere bl.a. særlig rådgiver for EU’s Høje Repræsentant for Udenrigs- og 

Sikkerhedspolitik 

Ole Jacob Sending, forskningsdirektør, NUPI 

17.45-18.30    Paneldebat 2:  Nye muligheder, nye svar

Rebecca Adler-Nissen, adjunkt, Københavns Universitet 

Torben Ørting Jørgensen, kontreadminral (pens.) 

Bo Lidegaard, dr.phil., chefredaktør på Politiken, tidligere bl.a. departementsråd i Statsministeriet og 

kontorchef i Udenrigsministeriet

Steen Riisgaard, administrerende direktør, Novozymes

18:30-19:00    Åben debat og afrunding   

Ordstyrer: Mikkel Vedby Rasmussen, professor, Københavns Universitet

Martin Marcussen, professor, Københavns Universitet, vil publicere og diskutere konferencens 

hovedkonklusioner i ”Udenrigs”.



Tilmelding på meeting@udenrigs.dk.  Har man ikke e-mail, kan man sende et brev eller 

ringe efter nytår. Vi har 130 pladser.  Melder der sig flere, vil de senest tilmeldte få besked om, at der ikke er 

plads.

Denne indbydelse giver adgang for to personer.


